



ВОЦАЛЕВСКИЙ ЭДГАРД СЛАВОМИРОВИЧ

Научная и геологическая общественность Республики Казахстан понесла тяжелую, невосполнимую утрату, 6 марта 2012 года ушел из жизни главный научный сотрудник Института геологических наук им. К.И. Сатпаева Воцалевский Эдгард Славомирович.

Печальная весть о смерти крупнейшего ученого, выдающегося деятеля науки по геологии нефти и газа Эдгарда Славомировича Воцалевского объединяет в скорби всех геологов Казахстана и всех, кто его знал, далеко за пределами Республики. Имя этого замечательного ученого было окружено большим уважением всех, кто его знал, и с ним сотрудничал по работе. Его научная слава в нефтегазовой геологии была велика и бесспорна. Его с глубоким уважением встречали на научных и практических совещаниях. Его авторитет в геологии нефти и газа был непоколебим. Он составил бы гордость всякого коллектива, который считал бы его руководителем своих научных разработок.

Э.С. Воцалевский по достоинству представлял казахстанскую геологическую науку в ближнем и дальнем зарубежье. В его лице подлинная наука по геологии нефти и газа, знающая только познания и раскрытия богатств углеводородного сырья в интересах Республики и его народа, имела ученого без упрека. Он был неистощимым источником научного, теоретического богатства нефтегазовой геологии. Он зажигал своей исследовательской страстью коллектив сотрудников, работающих рядом с ним, вооружая их живой струей оптимизма.

Эдгард Славомирович Воцалевский родился 21 октября 1935 г. в Читинской области Российской Федерации. После окончания Грозненского нефтя-

ного института (1959 г.) он был направлен на работу в Казахстан (г. Гурьев) в Казахский научно-исследовательский геолого-разведочный нефтяной институт (КазНИГРИ). Занимал должности: старший лаборант; научный сотрудник; заведующий лабораториями подсчетов запасов нефти и газа; поисков и разведки нефтяных и газовых месторождений; прогноза нефтегазоносности осадочных бассейнов Западного Казахстана (1957-1974 гг.) заместитель директора института по научной работе (1974-1978 гг.). Развитие направлений: оценка запасов нефти и газа месторождений Узень, Тенге, Жетыбай и др.; разработка методики разведки многослойных нефтегазоносных месторождений; оценка нефтегазоносности потенциала осадочных бассейнов Западного Казахстана; научное обоснование первоочередных направлений месторождений нефти и газа (1959-1978 гг.).

Переведен главным геологом, заместителем генерального директора объединений «Казнефтегазгеология», «Гурьевнефтегазгеология», Главного территориального управления «Прикаспийгеология». Руководство разработкой и реализация крупных программ развития геологопоисковых и разведочных работ нефти и газа в Казахстане. Реализация направлений поисков новых месторождений нефти и газа в осадочных бассейнах преимущественно Западного Казахстана и прилегающих районах России (1978-1991 гг.).

В 1968 г. Воцалевский защитил кандидатскую, а в 1990 г докторскую диссертацию. В 1994 г. ему присваивается звание профессора, а в 1996 г. он избирается действительным членом (академиком) Национальной Инженерной Академии наук РК.

С 1991 г. Воцалевский Э.С. главный научный сотрудник лаборатории нефти и газа Института геологических наук им. К.И. Сатпаева. Научный руководитель работ Института в области нефтяной геологии и ряда проведенных совместных научно-исследовательских проектов с Университетом Южной Каролины и Юта (США), с зарубежными фирмами компаний Шеврон, Ексон-Мобил, Бритиш Петролиум, Японским Консорциумом и др.

Опубликовано в печати свыше 150 научных трудов, в том числе пять монографий, посвященные обоснованию перспектив нефтегазоносности осадочных бассейнов Казахстана. Он один из авторов Закона РК «О нефти» и член Государственной комиссии РК по запасам, экспертного совета Государственной аттестационной комиссии РК. Он выделялся среди ученых творческой энергией и умением отстаивать свои позиции и организаторским талантом.

Удостоен Государственной премии СССР за открытие и ускоренную разведку нефтяных месторождений на полуострове Бузачи (1982 г.) и Государственной премии РК (2009 г.).

Награжден орденами Трудового Красного Знамени, Парасат и медалями СССР и РК.

Признан первооткрывателем месторождений Каламкас, Забурунье, Караганак. Профессор-консультант Университета Южной Каролины (США). Член Межведомственной комиссии по делам первооткрывателей, редколлегий журналов «Геология Казахстана», «Нефть и газ Казахстана», известия «Серия Геологическая» НАН РК, зам. Председателя Совета по присуждению кандидатских и докторских степеней.

Вся научная и геологическая общественность вместе с семьей в тяжелый час невосполнимой утраты чтят память выдающегося ученого и замечательного человека, державшего с подлинным достоинством знамя геологической науки. Светлая память об Эдгарде Славомировиче навсегда останется в сердце каждого из нас.

*Институт геологических наук им. К.И. Сатпаева
Отдел «Нефти и газа»
Редколлегия*